

2011年6月21日 星期二
编辑/赵怡 校对/王莹

A03

发展新兴产业，要打好投入战人才战



■温馨提示

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日关注第六问——

洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”？

□记者 孟国庆

“战略性新兴产业是经济发展的长期动力，洛阳应当尽快、尽早布局。”昨日，针对“十问洛阳”第六问“洛阳战略性新兴产业如何‘星火燎原’”，一些市民、网友发出这样的呼声。

离不开政策支持

伊川县的李武久打来电话说，新兴产业是对未来市场和人们生活方式的预判，发展新兴产业，就是要想打“提前量”，它有一个成长的过程。

他说，这个过程有可能是漫长的，需要反复试验，这就需要政府或有投资意向者先期投入。战略性新兴产业一旦成功，它给企业和社会带来的收益相当可观。这是一个高风险、高回报的“投资游戏”。

世界上没有一个国家的政府在战略性新兴产业的谋划和发展上不扮演重要角色，即使是信奉和推崇自由竞争的美国也不例外。

所以，政府应制定和实施扶持政策，采取直接补贴和税收减免等措施，对新兴产业进行激励。

网友“marquisdc”说，鼓励新兴产业发展，政府必须先搭建一个高效、科学的平台，能吸引新兴企业在洛阳安家，能引导老企业实施转型升级，能帮助新技术、新科技与市场对接，尽快转化成经济效益。

■热帖推荐

摸准市场脉搏 培育新兴产业

□杜遂卿

一个新兴产业要想真正成为战略性新兴产业，把科研成果迅速转化为生产力，在经济中发挥先导和支柱作用，需要一个艰难的过程。洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”？

一是政府应加大对战略性新兴产业的扶持力度。战略性新兴产业肩负着培育经济增长点的重要使命，我市应尽快制定一个切实可行的战略性新兴产业长远发展规划，包括加大对战略性新兴产业的财政扶持力度，加强对创新型人才的培养，制定留住高端人才的“留

2 市场的作用不可忽视

手机尾号为“6567”的读者发短信说，对新兴产业，仅靠政府产业政策的扶持恐怕不够。产业扶持政策只是行政之手引导或直接参与经济资源配置的一种手段，最后还是需要充分发挥市场需求对战略性新兴产业的拉动作用。孕育新兴产业的战略机遇，新兴产业才能经受住市场考验，才能与其他产业公平竞逐经济金融资源。

市民赵启东来信说，战略性新兴产业的发展是好事，但一定要遵循市场规律，否则要吃大亏。他举

例说，国家鼓励发展新能源汽车，中国第四大汽车集团长安汽车经过六年斥巨资研发打造的杰勋HEV，由于销售量奇低，从2009年年底开始已被迫全面停产，2010年销量跌至零。

他说，这并不是说新能源汽车就不能发展。但是，洛阳在发展类似新兴产业的时候，要注重对市场的研读，及时掌握信息，根据市场需求不断调整发展方向，步子不要跨得太大。否则产品生产出来，市场不认可，就会蒙受损失。

3 竞争的根本在人才

“不要以为只有洛阳在发展战略性新兴产业，江浙、广东等地以及国外新兴产业的发展早已筹划。”市民孙先生在电话中说，“这场竞争，谁争得了先机，谁就有发言权，谁就能获益最大。”

那么，竞争的核心是什么呢？是人才的争夺。战略性新兴产业的发展，人才是关键，作为知识密集型产业的代表，没有雄厚的人才基础作支撑，新兴产业同样无法发展。而解决人才问题的出路，一是通过建立产业集群，培养统一的人

力资源市场；二是建立产业智库，在高等职业教育机构中为新兴产业量身定制人才，甚至可以邀请龙头企业一起办学，从而为新兴产业的发展提供人才支撑。

网友“小马甲”说，如果技术不能有所突破，没有足够的人才在关键领域有所突破，难以维持一支具有较高技术水平、相对稳定的研究队伍，难以积累和形成技术能力，洛阳必然在战略性新兴产业发展的浪潮中被甩在后面。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。请读者围绕第六问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网站跟帖讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506，此短信按正常短信收费(每条1角)。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：ljx2005326@126.com。

六问：洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”？（精选）

□网友 “吃火锅唱歌儿”

战略性新兴产业的发展，需要有明确的目标、强力扶持的政策体系、创新转化平台、产业链上下游配套和强大的人才支撑。洛阳不缺拥有核心技术的战略性新兴产业，但缺乏从企业到产业、再到现代产业集群的跳板。

战略性新兴产业被视为未来中国支柱产业的新希望。哪些地区拥有掌握核心技术的企业，哪些地区率先建立起产业标准，哪些地区率先拥有完善的产业链条，哪些地区最先开展大规模示范应用项目，哪些地区就很可能成为最后的王者。

对于拥有雄厚研发资源的洛阳来说，发展战略性新兴产业，其拥有其他中国北方城市无法企及

的先发优势。据笔者从广汽集团高层了解到的情况，目前中国能够真正生产出安全、高效、稳定的动力电池的企业不超过3家，洛阳的中航锂电就是其中之一。而动力电池又是新能源汽车最核心的部件——谁掌握了动力电池技术，谁就能控制整个产业链。

目前，洛阳在动力电池、风电、光伏、信息产业、互联网等产业方面，已经集聚了中航锂电、中航光电、尚德、用友软件等一批有实力和拥有自主知识产权的大企业。特别是光伏产业，从硅原料加工到硅切片，再到太阳能切片生产，已经形成产业链条。洛阳能否在战略性新兴产业领域实现一个项目带动一个产业，一个产业带动一个产业集群，将这些“星星之火”培育成“燎原之势”，我们拭目以待。

■名词解释 战略性新兴产业

战略性新兴产业是以重大技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好的产业。

战略性新兴产业是引导未来经济社会发展的重要力量。发展战略性新兴产业已成为世界主要国家抢占新一轮经济和科技发展制高点的重大战略。我国正处在全面

建设小康社会的关键时期，必须按照科学发展观的要求，抓住机遇，明确方向，突出重点，加快培育和发展战略性新兴产业。

根据战略性新兴产业的特征，立足我国国情和科技、产业基础，我国制定了七大战略性新兴产业：节能环保产业、新一代信息技术产业、生物产业、高端装备制造产业、新能源产业、新材料产业、新能源汽车产业。

■专家观点

●谭建荣(中国工程院院士)

战略性新兴产业不是凭空弄出来的，而是在原有的基础上发展起来的，不能空降一个创新型产业，产业是要有基础的。河南要发展战略性新兴产业，必须有基础工业支撑，还要与省内外的高校进行深度的产学研合作。洛阳等地的工业基础非常好，一拖等企业一度全国领先，不少企业都是排头兵，但现在知名度已经不是国内第一，应有紧迫感。对这些企业的创新，地方上要引导扶持，多给配套资金。

●李沁新(中信重工董事长、总经理)

机遇。在新区产业集聚区引进和建设一批对我市高科战略新兴产业培育发挥重大引领作用的重大项目，更好地发挥新区在我市工业经济转型、产业升级、技术创新和产业链条延伸中的引领和先导作用，把伊洛产业集聚区建设成为未来洛阳工业经济的样板区、先导区和产学研一体的科技创新试验区，力争在先进装备制造、新能源、新材料三个方面实现较大突破。

●杜遂卿(洛阳新区管委会副主任)

洛阳是老工业基地，经济结构以工业为主，尤其重工业所占比重大，这在经济结构调整中处于不利地位。我们必须抓住“十二五”时期的机遇，以发展战略性新兴产业为主攻目标，下决心调整产业结构，为洛阳新一轮的发展奠定基础。目前，我市实施的“六加一攻坚战”站位高，定位准，作风实，路子对，对洛阳存在的问题找得准，解决的措施非常具有针对性，坚定不移地打好攻坚战，对结构调整具有决定性意义。

新区建设是结构调整的最佳

国家推出的振兴先进装备制造业，培育发展战略性新兴产业的一系列政策、规划，将为包括中信重工在内的重机行业在“十二五”期间的发展创造有利条件。同时，洛阳累积形成的技术创新成果与高端制造体系，将在高端制造、节能环保等产业领域释放巨大活力。

(记者 李英杰 整理)

木材模板市场 互利双赢首选

招商电话：62326135
13683852087

地址：汉宫路5号(原石油路洛阳市木材公司)

七溪堂纯天然植物精华蒸汽洗浴
亚健康调理排毒养颜养生新方法
电话：64852569 18637900591